

坚不可摧的精神力量

——中国共产党成立100周年启示录之“气质篇”

什么样的力量，在暗夜里播撒火种，风雨中高擎火炬？
 什么样的精神，引领中华民族走过苦难，创造辉煌？
 一场场气壮山河的斗争，一个个彪炳史册的奇迹，标注着一个政党精神的高度。
 习近平总书记深刻指出：“我们要建设的社会主义现代化强国，不仅要在物质上强，更要在精神上强。精神上强，才是更持久、更深沉、更有力量。”
 百年风雨，锻造了中国共产党人独特的红色气质。

（一）在历史烟云中闪耀，引领我们从绝境走向新生

“有终日不得一饱者，亦有兼日而食者，饥饿难忍，则潜至巷尾常于垃圾堆中，拾取人家所弃之腐鱼臭肉……”一百年前，中共一大代表陈潭秋笔下的中国，国运衰微，苦难深重。路，到底在何方？
 无数仁人志士怀抱救国理想，却在一条道路上撞得头破血流，“山穷水尽诸路皆走不通了”。
 风雨如晦中，先进而不屈的人们选择了马克思主义。
 一百年后，陈潭秋的儿子陈鹤在耄耋之年写下一封“给父亲的信”：“如今山河犹在，国泰民安，人民安居乐业，一片欣欣向荣。这盛世繁华，正如你所愿。”
 信仰的火种，缘何燎原？
 在《湘江评论》的创刊宣言中，20来岁的毛泽东发出振聋发聩的呐喊：“世界什么问题最大？吃饭问题最大。什么力量最强？民众联合的力量最强。”
 如同看清迷局的“探照灯”、解剖痼疾的“手术刀”，对共产主义的信仰，

开始迸发出无比强大的精神力量。
 民族的脊梁，因何而立？
 “为了抉择真理，我们应当回去；为了国家民族，我们应当回去；为了为人民服务，我们应当回去……为我们伟大祖国的建设和发展而奋斗！”
 1950年2月，华罗庚在归国途中写下致中国全体留美学生的公开信。1000多名留美学生不畏艰险奔向新中国。

他们相信，只要依靠中国共产党强大的精神品格，我们的国家就能穿越风雨，砥砺前行。
 伟大的精神，缘何鲜活？
 “扶贫之路只有前进没有退路，只要确定了就义无反顾。”
 山洪带走了她年轻的生命，却带不走她为乡亲们奔波的身影。钻树林、爬泥坡、蹚大水；通电路、蓄水池、修路灯……扶贫日记里的“民情地图”，是她青春最美的纪念册。
 8年，近1亿人脱贫，世界上没有哪一个国家能在这么短的时间做到；千百年来的绝对贫困，在我们这一代人手里历史性地得到解决。
 激荡人心的伟大创举，树起一座新的精神丰碑。

回望来路，中国共产党自诞生起，就义无反顾地把人民写在旗帜上、融入血液中、刻进气质里。
 “共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变。”70余年前，美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》一书中感言。
 历史从来不是孤立的。抚铭铭刻于心的红色印记，我们更加感知到中国共产党一脉相承的气质密码。
 “漫漫长征，要克服多少艰难险阻才能看得见熊熊火光？为真理而献身，充满着苦难和辉煌。
 长征，一场“无与伦比的史诗般远征”。

“石在，火种是不会绝的。”
 精神之火，就是一百年来共产党人信仰的传承，是我们勇往直前的力量之源。

（二）从伟大创造中奋进，引领我们从苦难走向辉煌

2019年3月26日，驻村满一年，汽车走过约2.5万公里……这是“我心中的长征”。
 从北京研究生毕业后毅然回到家乡百色驻村扶贫的黄文秀，曾在朋友圈里讲述她的扶贫心路。
 “扶贫之路只有前进没有退路，只要确定了就义无反顾。”
 山洪带走了她年轻的生命，却带不走她为乡亲们奔波的身影。钻树林、爬泥坡、蹚大水；通电路、蓄水池、修路灯……扶贫日记里的“民情地图”，是她青春最美的纪念册。
 8年，近1亿人脱贫，世界上没有哪一个国家能在这么短的时间做到；千百年来的绝对贫困，在我们这一代人手里历史性地得到解决。
 激荡人心的伟大创举，树起一座新的精神丰碑。

回望来路，中国共产党自诞生起，就义无反顾地把人民写在旗帜上、融入血液中、刻进气质里。
 “共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变。”70余年前，美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》一书中感言。
 历史从来不是孤立的。抚铭铭刻于心的红色印记，我们更加感知到中国共产党一脉相承的气质密码。
 “漫漫长征，要克服多少艰难险阻才能看得见熊熊火光？为真理而献身，充满着苦难和辉煌。
 长征，一场“无与伦比的史诗般远征”。

穿越重重火线，跨越滔滔江河，攀过20多座海拔4000米以上的雪山，难以置信地穿过“死亡草地”……
 常有外国学者在研究中国近代史时发出疑问：是什么不可思议的力量，使他们置生死于不顾，跟随那面红旗一路前行？
 船的力量在帆上，人的力量在心上。

这是一次唤醒民众的伟大远征，是中国共产党人理想的胜利、信念的胜利，是与民同苦、为民而战的胜利。
 1934年11月，途经湖南省汝城县沙洲村的3名女红军借宿徐解秀家中。临走时，怕徐解秀母子寒冬难熬，她们把自己仅有的一床被子剪成两半，一半留在了村里。
 什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。
 ——艰险征途，要挺起怎样的脊梁才能换来日月换新天？为理想而奋斗，充满着曲折和胜利。
 双手、钢钎、铁锤、炸药，10年寒暑，一条令人咋舌的“人工天河”，横贯在悬崖峭壁之上。

英雄的红旗渠——踏平1250个山头，钻透211个隧洞，修通1500公里的生命渠……
 绵延不绝的精神纽带，连接起中国的昨天与今天。
 树，在塞罕坝是最平常的东西，也曾是最稀罕的东西。
 三代人，55年，在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上，塞罕坝人听从党的召唤，誓将荒漠变绿洲。
 “种子”伴随着“一棵树”，长成了“一片海”。
 ——危急时刻，要拥有怎样的忠诚才能对得起生死相依？为人民而拼搏，充满着付出和收获。

“谁先上？”“我先上！”
 1998年夏，特大洪水肆虐半个中国。千钧一发的危急关头，长江大堤上处处是这样响亮的回答！
 36万多兵力、800多万干部群众，30米一名干部，10米一名党员，共同谱写出一幅感天动地的“抗洪图”。
 百年峥嵘，初心如一。
 井冈山精神、“两弹一星”精神、抗震救灾精神、抗疫精神……从风雨飘摇的南湖走来，百年奋斗历程，形成了中国共产党灿若星河的精神丰碑。

（三）在复兴征途中绽放，引领我们从胜利走向新的胜利

就算用最苛刻的眼光来看，中国的新新冠疫苗接种数量也是惊人的：10亿剂次——这一规模和速度超过全世界其他任何国家。
 面对突如其来新冠肺炎疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事，全国人民风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线，广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命，最终取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。
 “生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”，艰苦卓绝的抗疫斗争铸就了伟大抗疫精神。
 因为笃定，所以勇敢——这是一个百年大战战胜艰难险阻、不惧风险挑战的精神力量！
 1921年元旦，湖南长沙大雪满城。面对历史大变局，毛泽东带领新民学会会员，确定了“改造中国与世界”为学会的共同目的。
 2021年夏至，未名湖畔生机盎然。面对百年未有之大变局，习近平总书记给北京大学的留学生们回信：“你们提到中国共产党致力于发展经

济、消除贫困，积极援助其他国家抗击新冠肺炎疫情。中国共产党做这些事情，是因为中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为促进人类进步事业而奋斗的政党。”
 因为勇敢，所以拼搏——这是一个百年大党带领人民走上全新现代化道路的精神力量！
 被称为“新铁人”的王启民，曾经为了大庆油田的稳产高产，“宁肯把心血熬干”。

80多岁的他依然豪情满怀：“要有铁人的‘拼’，‘十年磨一剑’的‘傻’，向创新学习的‘智’。”
 14亿多人口的超大市场规模、国内生产总值百万亿元……东方大国的强国梦正在实现历史性跨越，奋斗精神与时俱进。
 因为拼搏，所以自强——这是一个古老民族穿越历史长河仍然生生不息的精神力量！
 2021年6月17日，酒泉卫星发射中心，长征火箭巨焰升腾，神舟飞船再度飞天，中国人首次进入自己的空间站！

“taikonaut（中国航天员）”——一个英文单词火了，中国人在太空中有了自己的专属名词。
 从“两弹一星”到“载人航天”，从“北斗组网”到“探月奔火”，千年飞天梦想，在新时代接力谱写。
 今天的中国，正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点。船到中流浪更急、人到半山路更陡。斗争越是艰险，精神越显伟大。从一叶红船到神舟飞船，从雪山草地到星辰大海，伟大的精神火炬一代代传递。
 新华社记者 陈芳 袁汝婷 董瑞丰 刘敏 凌军辉 胡喆
 新华社北京6月25日电

敢于斗争的鲜明品格

——中国共产党成立100周年启示录之“攻坚篇”

行进到“两个一百年”交替、“两个大局”交织的历史关口，面对国内外发展环境的深刻变化，我们应该秉承怎样的精神，以何种姿态继续前进？
 回首百年路——为了人民幸福、民族复兴，中国共产党历经千难万险，锤炼出敢于斗争的鲜明品格，创造出彪炳史册的人间奇迹。
 踏上新征程——时代在变、环境在变，但斗争的精神和精神内核始终如一。从奋斗历程和优良传统中汲取新的强大力量，将推动着我们一路闯关破障、驶向民族复兴的光辉彼岸。

敢于斗争是党的鲜明品格

刚刚过去的端午节假期，3万多名群众来到位于广西全州县的红军长征湘江战役纪念馆，接受革命传统教育。
 1934年底，湘江战役打响。几万名红军烈士血染湘江，粉碎了敌人围歼红军于湘江以东的企图。
 2021年4月，习近平总书记来到这里，向湘江战役红军烈士敬献花篮并三鞠躬，瞻仰“红军魂”雕塑，参观纪念馆。
 习近平总书记坚定地说：“我们对

实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴伟大梦想就应该有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”
 在内忧外患中诞生、在困苦磨砺中中成长、在攻坚克难中壮大——百年历程，一路顽强奋斗。
 “共产党人从斗争中创造新局面”——毛泽东同志在《反对本本主义》中，这样描述共产党人的斗争。
 靠着坚如磐石的理想信念支撑，遵循实事求是的科学方法，共产党人在血与火的考验中，在时代大潮的搏击下，淬炼出敢于斗争、善于开拓的鲜明品格。

从“石油会战”到“两弹一星”，从编制五年计划到提出“四个现代化”宏伟目标，社会主义建设时期党领导人民不懈奋斗、锐意进取，逐步建立起独立完整的工业体系和国民经济体系。
 改革开放，突破落后观念的藩篱和僵化机制的束缚，以开放的姿态海纳百川，极大解放了生产力。
 以拼搏去攻坚，靠奋斗谋发展。如今的中国，已经成为世界第二大经

济体、世界经济增长的第一“引擎”。
 一百年雄关漫道，九万里风鹏正举。
 “我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。”习近平总书记强调。

依靠伟大斗争攻克艰难险阻

“发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，必须准备进行许多新的历史特点的伟大斗争”；
 “中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”“必须进行许多新的历史特点的伟大斗争”；
 从十八大报告的“必须准备进行”，到十九大报告的“必须进行”，斗争的决心始终如一。
 进入新时代，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党不断以自我革命推动社会革命，取得历史性成就、发生历史性变革；
 以刮骨疗伤的决心，持续推进自我革命。党的十八大以来，中央从出

台八项规定入手狠抓作风建设，坚持“老虎”“苍蝇”一起打，党风、政风、社会风气焕然一新。
 人类历史上规模空前、力度最大的脱贫攻坚战取得全面胜利。1800多名党员、干部牺牲在反贫困斗争一线，近1亿人脱贫摘帽，中华民族彻底告别绝对贫困。

在抗击新冠肺炎疫情的“加试题”中，我们实现了全球率先控制疫情、率先恢复经济。
 船到中流浪更急，人到半山路更陡。
 百年未有之大变局下，我们发展的外部环境正在发生深刻变化；国内经济恢复的基础尚待巩固，一些领域“卡脖子”问题突出，发展不平衡不充分问题仍有待解决……
 “在前进道路上我们面临的危险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的种种斗争不是短期的而是长期的，至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。”习近平总书记谆谆告诫。

应对重大挑战、抵御重大风险、克

服重大阻力、解决重大矛盾，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，是新时代斗争新的历史使命。

发扬斗争精神创造更大奇迹

踏上现代化新征程，我们面对的是一道世界级考题。
 全球已实现现代化的国家和地区，人口一共大约10亿人。中国这个14亿人口大国的现代化，没有现成经验，挑战前所未有。
 到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。我们要加速完成一些国家几百年走过的历程，任务极为繁重。
 重任在肩，必须锤炼斗争精神、增强本领——
 “什么叫工作，工作就是斗争。”毛泽东同志曾经指出，“越是困难的地方越是要去”“我们是为着解决困难去工作、去斗争的”。
 今天，面对新的时代课题，我们更需如此。
 “广大干部特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻

炼，发扬斗争精神，增强斗争本领，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。”习近平总书记强调。

知重负重，重点突破全面攻坚——
 为实现从“大国”迈向“强国”、从追赶潮流到引领潮流，我们必须抓住创新这个源头，打响科技自立自强的“上甘岭战役”；
 为更好满足人民对美好生活的向往，我们还要下更大力气实施乡村振兴战略，着力推动共同富裕；
 为推动国家治理体系和治理能力现代化，我们还要以更大的勇气和决心，进一步全面深化改革、不断扩大开放；
 ……
 百年恰是风华正茂，未来更需奋斗不息。

踏上实现第二个百年奋斗目标的征程，我们要赓续敢于斗争的鲜明品格，攻坚克难、闯关夺隘，不断创造新的更大的奇迹！
 新华社记者
 新华社北京6月26日电

我市以百幅艺术作品献礼建党百年

佺山幸福路——美术、书法、摄影作品开展展

本报讯（融媒体记者 李沁园 李艳美）6月27日，由市委宣传部、市文化和旅游局、市文学艺术界联合会主办，市美术家协会、市书法家协会、市摄影家协会、市图书馆承办的“佺山幸福路——临沧市庆祝中国共产党成立100周年美术、书法、摄影作品展”在市图书馆开展。
 此次作品展出美术作品35幅、书法作品30幅、摄影作品35幅，用100幅饱含爱党之情、爱国之情的作品献礼建党100周年。展出的作品以艺术表达的方式，讴歌中国共产党的百年伟业，展示“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”在临沧的生动实践，表达佺山人感恩党恩、听党话、跟党走真挚情感，激励临沧各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，努力把临沧建成乡村振兴示范区、兴边



富民示范区、国家可持续发展示范区，奋力谱写好中国梦“临沧篇章”。
 书画摄影家们以书言志、以画寄情、以图感恩，把对党的深情厚爱赋予笔端，把对党的感恩之情融入作品中，把对党的美好祝福描绘成精彩画卷。作品主题鲜明、内涵丰富，充分展示了我市近年来经济社会发展成就，通过书写经典、重温党史，感悟思想伟力、传承红色基因，表明了永远跟党走走的坚定信念。
 市委常委、市委宣传部部长马志刚参观展览。
 图为青少年学生在观展。

沧源：农家书屋成为党史学习教育前沿阵地

本报讯（融媒体记者 李维鲜 通讯员 杨兴云）沧源佤族自治县各乡（镇、场）积极组织各村党员和群众，依托农家书屋共同学习党史知识，围绕学党史、悟思想、办实事、开新局展开集中讨论，在党的奋斗历程中汲取前进力量。
 勐来乡曼来村副主任鲍丽珍介绍，曼来村正在努力打造全县最大的中华蜂养殖基地。近期，利用农忙间隙组织党员干部和中华蜂养殖户到农家书屋学习党史和中华蜂养殖知识，做到生产、学习两不误。
 勐来乡控井村党支部为单位，把农家书屋作为党史学习教育前沿阵地，积极组织村干部、预备党员、入党积极分子、群众参与学习。力求把党性教育培训、党史党规学习、党员身份意识与乡村振兴实际工作相结合，让党史学习教育有特色、接地气、见实效，进一步激励广大村民学党史、颂党恩、跟党走。
 在勐角乡控井村农家书屋，控井村党支部书记、村委会主任肖芳在认真翻阅《中国共产党简史》。她说：“开展党史学习教育，就是要充分发挥党员干部的先锋模范作用，把党史学习教育成果转化为勇担当、办实事、干成

事的动力，带领广大群众积极投身到乡村振兴的具体工作中，为推进全村各项事业的发展贡献自己的力量。”
 “接下来，勐角乡将结合全民阅读、新时代文明实践志愿服务以及贯彻落实党的十九届五中全会精神等，认真开展党史宣讲，让更多的人参与到党史学习教育中，让党的理论在基层落地生根、深入人心、开花结果。”勐角乡党委副书记王平富介绍。
 农家书屋只是沧源打造党史学习教育阵地的一个缩影。党史学习教育开展以来，沧源着力在深学细悟上持续下功夫，组织党员干部搞好自主学习，加强集中学习、研讨交流互学、结合实际深学，研读规定篇目，撰写心得体会；通过领导干部“带头学”、革命历史“专题学”、红色基地“实地学”、联动宣讲“日常学”等多种方式，优化学习途径，丰富学习内容，学深悟透党史学习教育主题主线。目前，全县各级党组织开展以“党史”为主题的理论中心组学习97场次1940人次、读书会活动66场次1830人次，结合“主题党日”“三会一课”等载体组织党史学习教育1435场次。